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2020 北京门头沟区高三一模

数 学 2020．3

考

生

须

知

1．本试卷共 8页。请将条形码粘贴在答题卡相应位置处。

2．试卷所有答案必须填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

3．请使用 2B 铅笔填涂，用黑色字迹签字笔或钢笔作答。

4. 考试时间 150 分钟，试卷满分 150 分。

一、选择题（本大题共 10 个小题,每小题 4 分,共 40 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求

的。）

1.复数 2 (1 )i i 的模为

A.
1
2

B. 1 C. 2 D. 2 2

2.集合 2{ 2, }, { 2 3 0}A x x x R B x x x       ，则 A B 

A. (3, ) B. ( , 1) (3, )   C. (2, ) D. (2,3)

3.已知双曲线
2 2

: 1
9 4
x yC   ，则C的渐近线方程为

A．
9
4

y x  B．
4
9

y x  C．
3
2

y x  D．
2
3

y x 

4. 若等差数列{ }na 的前 n项和为 nS ，且 13 0S  ， 3 4 21a a  ，则 7S 的值为

A. 21 B. 63 C. 13 D. 84

5.某几何体的三视图如图所示，三视图是腰长为 1 的等腰直角三角形和边长为 1的正方形，则该几何体中最长的

棱长为

A. 2 B. 3 C. 1 D. 6

6. 设非零向量 , ,a b c
  

，满足 2, 1b a 
 

。且b

与 a

的夹角为 ，则“ 3b a 

 
”

是“
3
  ”的
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A. 充分非必要条件 B. 必要非充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件

7. 已知函数
2 ( 0)

( )
ln ( 0)

x x
f x

x x
 

 


，且关于 x的方程 ( ) 0f x x a   有且只有一个实数根，则实数 a的取值范围

A. [0, ) B. (1, ) C. (0, ) D. [ ,1)

8. 若函数 ( ) sin 2f x x 的图象向右平移
6


个单位长度得到函数 ( )g x 的图象，若函数 ( )g x 在区间[0, ]a 上单调递

增，则 a的最大值为

A.
2


B.
3


C.
5
12


D.
7
12


9. 已知点 (2,0)M ，点 P在曲线 2 4y x 上运动，点 F 为抛物线的焦点，则

2

1
PM
PF 

的最小值为

A. 3 B. 5 1)2（ C. 4 5 D. 4

10. 一辆邮车从 A地往 B地运送邮件，沿途共有 n地，依次记为 1 2, , nA A A （ 1A为 A地， nA 为 B地）。从 1A

地出发时，装上发往后面 1n 地的邮件各 1件，到达后面各地后卸下前面各地发往该地的邮件，同时装上该地发

往后面各地的邮件各 1 件，记该邮车到达 1 2, , nA A A 各地装卸完毕后剩余的邮件数记为 ( 1, 2, , )ka k n  。则

ka 的表达式为

A. ( 1)k n k  B. ( 1)k n k  C. ( )n n k D. ( )k n k

二、填空题（本大题共 5 小题，每小题 5 分，满分 25 分. ）

11. 在二项式
2 6( 2)x  的展开式中， 8x 的系数为 。

12. 在 ABC 中，
23, 1,
3

AB BC C 
    ，则 AC  。

13.在党中央的正确指导下，通过全国人民的齐心协力，特别是全体一线医护人员的奋力救治，二月份“新冠肺炎”

疫情得到了控制。下图是国家卫健委给出的全国疫情通报，甲、乙两个省份从 2 月 7 日到 2 月 13 日一周的新增

“新冠肺炎”确诊人数的折线图如下：
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根据图中甲、乙两省的数字特征进行比对，通过比较把你得到最重要的两个结论写在答案纸指定的空白处。

① 。

② 。

14. 已知两点 ( 1,0), (1,0)A B ，若直线 0x y a   上存在点 ( , )P x y 满足 0AP BP 
 

则实数 a满足的取值范围

是 。

15. 集合 {( , ) , 0}, {( , ) 1 }A x y x y a a B x y xy x y        ，

若 A B 是平面上正八边形的顶点所构成的集合，则下列说法正确的为

① a的值可以为 2；

② a的值可以为 2；

③ a的值可以为 2 2 ；

本题给出的结论中，有多个符合要求，全部选对得 5分，不选或有选错得 0分，其它得 3分。
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三、解答题：（本大题共 6 小题，满分 85 分.解答应写出文字说明、演算步骤或证明）

16.（本小题满分为 13 分）已知函数 ( ) sin( ) ( 0, )
2

f x x        满足下列 3个条件中的 2个条件：

①函数 ( )f x 的周期为 ；

②
6

x 
 是函数 ( )f x 的对称轴；

③ ( ) 0
4

f 
 且在区间 ( , )

6 2
 

上单调。

（Ⅰ）请指出这二个条件，并求出函数 ( )f x 的解析式；

（Ⅱ）若 [0, ]
3

x 
 ，求函数 ( )f x 的值域。

17.（本题满分 15 分）在四棱锥 P ABCD 的底面 ABCD中， / / ,BC AD CD AD ，PO ABCD平面 ，O

是 AD的中点，且 2 2 2PO AD BC CD   

（Ⅰ）求证： / /AB POC平面 ；

（Ⅱ）求二面角O PC D  的余弦值；

（Ⅲ）线段PC上是否存在点 E，使得 AB DE ，

若存在指出点 E的位置，若不存在，请说明理由。
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18.（本小题满分 13 分）十八大以来，党中央提出要在 2020 年实现全面脱贫，为了实现这一目标，国家对“新农

合”（新型农村合作医疗）推出了新政，各级财政提高了对“新农合”的补助标准。提高了各项报销的比例，其

中门诊报销比例如下：

表 1：新农合门诊报销比例

医院类别 村卫生室 镇卫生院 二甲医院 三甲医院

门诊报销比例 60% 40% 30% 20%

根据以往的数据统计，李村一个结算年度门诊就诊人次情况如下：

表 2：李村一个结算年度门诊就诊情况统计表

医院类别 村卫生室 镇卫生院 二甲医院 三甲医院

一个结算年度内各门诊就诊人

次占李村总就诊人次的比例

70% 10% 15% 5%

如果一个结算年度每人次到村卫生室、镇卫生院、二甲医院、三甲医院门诊平均费用分别为 50 元、100 元、200

元、500 元。若李村一个结算年度内去门诊就诊人次为 2000 人次。

（Ⅰ）李村在这个结算年度内去三甲医院门诊就诊的人次中，60 岁以上的人次占了 80%，从去三甲医院门诊就诊

的人次中任选 2人次，恰好 2人次都是 60 岁以上人次的概率是多少？

（Ⅱ）如果将李村这个结算年度内门诊就诊人次占全村总就诊人次的比例视为概率，求李村这个结算年度每人次

用于门诊实付费用（报销后个人应承担部分） X 的分布列与期望。
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19.（本小题满分 15 分）

已知椭圆
2 2

2 2: 1( 0)x y a b
a b

   G ，上顶点为 (0,1)B ，离心率为
2

2
，直线 : 2l y kx  交 y 轴于C 点，交椭

圆于 ,P Q 两点,直线 ,BP BQ 分别交 x 轴于点 ,M N 。

（Ⅰ）求椭圆 G的方程；

（Ⅱ）求证： BOM BCNS S  为定值
。

20.（本小题满分 15 分）已知函数 ( ) sin ln 1f x x x   。

（Ⅰ）求 ( )f x 在点 ( ))
2 2

f 
（ ， 处的切线方程；

（Ⅱ）求证： ( )f x 在 (0, ) 上存在唯一的极大值；

（Ⅲ）直接写出函数 ( )f x 在 (0, 2 ) 上的零点个数。
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21.（本小题满分 14 分）已知 ,q n均为给定的大于 1 的自然数，

设集合 1
1 2{1,2,3, , }, { , , 1, 2 , }n

n iM q T x x x x q x q x M i n         

（Ⅰ）当 2, 2q n  时，用列举法表示集合T

（Ⅱ）当 200q  时， 1 2 100{ , , , }A a a a M


  ，且集合 A满足下列条件：

①对任意1 100, 201i ji j a a     ；②
100

1
12020i

i
a





证明：( i )若 ia A  ，则 201 ia A  （集合 A为集合 A在集合M 中的补集）

（ ii）
100

2

1
i

i
a


 为一个定值（不必求出上此定值）；

（Ⅲ）设 2 1 1
1 2 3 1 2, , ,n n

n ns t T s b b q b q b q t c c q c q            ，

其中 , , 1, 2, ,i ib c M i n   ，若 n nb c ，则 s t


